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Para um processo isotérmico reversivel, a definicio de temperatura absoluta permite relacionar a variacdo AS na
entropia de um sistema & razdo entre a energia transferida para o sistema na forma de calor, @, e a temperatura
absoluta, T,

As—2
T
Para um processo reversivel qualquer, a versao infinitesimal da equacdo acima deve ser integrada para produzir
final dQ
AS = =,
inicial 1’

em que d(@ deve ser entendida como a transferéncia infinitesimal de energia para o sistema, na forma de calor, em cada
etapa do processo.

Vamos aplicar a ultima expressao aos diversos tipos distintos de processos com que trabalhamos nesta e na ultima aula.
Em cada caso, partam de uma versdo infinitesimal do tipo de processo, utilizem a primeira lei da termodinamica para
obter uma expressdo para o d( correspondente em termos da variavel de estado mais conveniente (P, V ou T) e em
seguida integrem do estado inicial (P;, V;, T} ) até o estado final (Py, Vj, T ). Registrem seus calculos nas lousas e em
seguida assinalem a expressao correta dentre as listadas abaixo.

Processo adiabatico:

AS =0
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Processo isocorico:

AS = ngln(ﬁ)
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Processo isobarico:
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Processo isotérmico:
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Questin 2 As figuras abaixo representam diagramas PV para dois processos distintos a que um gas ideal é submetido, entre os
Incompleto mesmos estados inicial (P;, Vi, T') e final (Pf, Vi, T') situados sobre uma isoterma. (Nas figuras, isotermas sio
representadas em laranja e adiabaticas, em azul.) O processo A consiste de uma etapa isocérica que leva o gas até um
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estado intermediario 1 e de uma etapa isobarica que o leva até o estado final. O processo B segue inicialmente uma etapa

7 LB adiabética até um estado intermediario 2, e de |& hd uma etapa isobérica que leva o gas até o estado final.
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Sem realizar calculos detalhados, e supondo apenas V; < V;, o que se pode afirmar a respeito da variagdo de energia
interna do gas, A FEjy,¢, da transferéncia total de energia para o gis na forma de calor, (2, e da transferéncia total de
energia para o gas na forma de trabalho, W, em cada um dos processos?

0 Qa=Qp<0.

0 Qa<Qp<0.

O AEpa # AEyp-

L W =Wy = 0.

u WA > WB = 0.

L Wy =W =0.

u WA = WB = 0.

U Q@a=Qp=0.

O AEp s = AEpyp <0.
O AEi.nt‘A = AEint,B > 0.
O AEp: s = AEyp=0.
U Qs <Qa<0.

Agora, para ambos os processos A e B, calculemn:

» avariacdo de energia interna do gas, AFE;,;

» atransferéncia total de energia para o gas na forma de trabalho, W;
» atransferéncia total de energia para o gas na forma de calor, (0;

« avariacio de entropia do gas, AS.

Facam os célculos primeiro analiticamente, expressando suas respostas em termos das varidveis termodindmicas P, V e
T dos estados inicial e final. Em seguida, considerem a situacdo em que o recipiente contém 1 mol de um gas ideal
monoatémico, o velume inicial € 0.02 metro clbico, o volume final é 0.01 metro clbico e a pressdo inicial & 125 kPa,
indicando abaixo respostas numéricas para as diversas grandezas (trés algarismos significativos). Sugestdo: comecem
calculando as variaveis termodinamicas ainda ndo conhecidas dos estados inicial, final e intermediarios, e utilizem as
expressdes deduzidas analiticamente.

Processo A

. A-Eim. = J

« AS-= K

Processo B

U A-Eim. = J

« W= J

* Q= J

« AS= K
Finalmente calculem a variacdo de entropia também para para um processo C que segue do estado inicial ao estado final
ao longo da isoterma,
Processo C

« AS-= K

Os resultados obtidos para a variagdo de entropia durante os trés processos fazem sentido a luz da definicdo de entropia
como relacionada ao ndmero de microestados acessiveis ao sistema em um certo macroestado?



